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VERBALE N. 21
SEDUTA DEL1/06/2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré) il  giorno  1 (primo) del mese di  Giugno, la Commissione
Affari Istituzionali è convocata  attraverso la modalità telematica, secondo quanto previsto
dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e
secondo  quanto previsto dall’art. 22 - in sede  consultiva dal Regolamento del Consiglio
Comunale alle ore 9,00 con il seguente O.d.G:

 Comunicazione del Presidente;
 Approvazione verbale precedente seduta;
 Prosieguo dei  lavori  inerenti  l’analisi  della  proposta  di  modifica  dello  Statuto ed

eventuale espressione del parere;
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra
Paola Sgherri.e per la diretta streaming Valter Cozzi. 

Alle ore 9,00  è presente telematicamente il consigliere  Franco Nutini.
Alle ore 9,03  è presente telematicamente il consigliere Ubaldo Bocci.
Alle ore 9,04  sono presenti telematicamente il consigliere Mario Razzanelli e il Presidente
del Consiglio Comunale Luca Milani.
Alle ore 9,05  è presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 9,07 è presente telematicamente il consigliere Nicola Armentano.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare
Affari Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini
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Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la se-
duta alle ore 9,10.

Sono inoltre presenti, la consigliera Antonella Bundu e il Dirigente della Struttura Autono-
ma del Consiglio Comunale dott. Riccardo Nocentini.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e li ringrazia per la loro
disponibilità, dopo la lettura dell’O.d.G, dichiara che nella seduta odierna saranno analizzate
le proposte dei Gruppi Consiliari Sinistra Progetto Comune e Movimento 5 Stelle. Conclude
l’intervento dichiarando che sono visibili in chat i verbali delle sedute del 4/05/2023 e del
25/05/2023 e che saranno dati per approvati a fine seduta se non ci saranno obiezioni  e
passa la parola al dott. Nocentini per l’illustrazione.
Il dott Nocentini dichiara che il Gruppo Consiliare Sinistra Progetto Comune ha presentato 4
osservazioni di cui 1 condivisa con il Gruppo Consiliare Movimento 5 Stelle. Suggerisce di
vedere  tutte  le  osservazioni.  Ricorda  ai  presenti  che  nella  scorsa  seduta  era  stata  già
analizzata  la  proposta  all’art.  12 ter.  Prosegue con la  lettura  della  osservazione relativa
all’art. 94 comma 2 che chiede di cassare la lettera f. Questa osservazione è quella condivisa
con il Gruppo Consiliare Movimento 5 Stelle. Rispetto alla modifica proposta all’art 3 dello
Statuto  ritengono che  sia  preferibile  il  testo  vigente.  Infine  l’ultima osservazione  è  una
richiesta  di  introdurre  nello  Statuto  il  tema dello  ius  soli.  Conclude  l’intervento  con la
proiezione della slide relativa alla osservazione all’art 94 con due proposte di modifica della
lettera f.
Armentano  dichiara  che  sia  opportuno  definire  un  metodo  di  lavoro  rispetto  a  queste
osservazioni. Su alcune di queste il P.D concorda come il tema dello ius soli.
Alle ore 9,27 è presente telematicamente il consigliere Massimo Sabatini.
Il  Presidente  Razanelli  dichiara  di  concordare  con l’osservazione  di  cassare  la  lettera  f
dell’art. 94.
Nocentini chiede se la riformulazione con le osservazione del Gruppo Consiliare Sinistra
Progetto Comune relative all’art. 12 ter  è condivisa da tutti.
Nutini  chiede  se  il  Gruppo  Consiliare  Movimento  5  Stelle  ha  fatto  solo  la  proposta  di
cassare la lettera f dell’art. 94.
Nocentini risponde affermativamente.
Il Presidente Razanelli  dichiara che preferisce la formulazione dell’art. 3 vigente rispetto a
quella della proposta di modifica tuttavia non si oppone alla modifica per portare avanti i
lavori e riuscire ad avere una proposta di modifica che abbia il consenso di tutti.
Sabatini precisa che rispetto alla modifica dell’art. 3 che tratta il tema della sussidiarietà
sono molte le associazioni di volontariato in vari campi e quindi è difficile pensare ad una
sola associazione.
Bocci ricorda che oltre alle associazioni che operano nell’ambito delle biblioteche comunali
ci sono quelle che operano nelle misericordie che hanno un ruolo essenziale e vitale per la
società.
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Armentano ritiene che la formulazione dell’art. 3 della proposta di modifica sia valida ed
esauriente  e  quindi  non accoglie  l’osservazione  del  Gruppo Consiliare  Sinistra  Progetto
Comune.
Nutini concorda con il consigliere Armentano.
Alle ore 9,53 si disconnette la consigliera Barbara Felleca.
Nocentini riassume quanto dichiarato dai componenti della Commissione e quindi dichiara
che l’osservazione all’art. 3 del  Gruppo Consiliare Sinistra Progetto Comune non è accolta.
Prosegue chiedendo quale siano le decisioni dei Commissari in merito alla lettera f dell’art
94.
Il  Presidente  Razanelli  dichiara  che  sarebbe  opportuno  cassare  la  lettera  f  dell’art.  94
contenuta nella proposta di modifica dello Statuto.
Sabatini concorda con Razzanelli.
Il  Presidente  del  Consiglio  Milani  evidenzia  che  la  lettera  f  era  stata  introdotta  per
inquadrare dettagliatamente e chiaramente i limiti e le materie della potestà referendaria.
Ritiene che la  formulazione del  Segretario Generale  sia  chiara  e auspica  che sia  quella
adottata.
Nocentini  dichiara  che  già  il  TUELL definisce  chiaramente  le  potestà  referendarie  di
Comuni. Evidenzia che nella proposta di modifica dello Statuto si introduce il referendum
propositivo che è più cogente per l’Amministrazione e quindi ritiene opportuno che definire
chiaramente il limiti e le materie della potestà referendaria.
Armentano dichiara che la formulazione del Segretario Generale è più chiara.
Nutini concorda con Armentano .
Nocentini riassume il risultato dell’analisi delle 3 osservazioni. L’osservazione all’art. 3 non
è accolta, quella all’art. 12 ter è accolta e quella alla lettera f dell’art. 94 è parzialmente
accolta e la lettera f sarà riformulata secondo la proposta del Segretario Generale. Ricorda ai
presenti che rimane da esaminare l’osservazione di introdurre nello Statuto il tema dello ius
soli.
Il Presidente Razzanelli si dichiara contrario .
Bocci dichiara di essere contrario perché  è un tema che deve essere dibattuto a livello
nazionale e inoltre è un tema divisivo.
Armentano dichiara che il PD è favorevole ma concorda sul fatto che è un tema divisivo e
quindi ritiene che al fine di ottenere la massima condivisione delle modifiche dello Statuto
ritiene opportuno non inserirlo.
Alle ore 10,25 si disconnette il consigliere Massimo Sabatini
Il  Presidente Razzanelli  preso atto che non ci  sono altri  interventi  chiede ai  presenti  se
hanno preso visione dei verbali delle sedute del 4/05/2023 e del 25/05/2023 e se hanno delle
obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il Presidente Razzanelli dichiara che i verbali delle sedute del 4/05/2023 e del 25/05/2023
sono approvati da tutti i presenti e chiede alla segretaria di procedere all’appello finale.
Sono presenti le e i consiglieri:
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CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

La Segretaria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 8/06/2023.
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